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Abstrakt Osvojovanie si odborného jazyka je dlhodobý proces, 
ktorý treba neustále rozvíjať a zdokonaľovať. Aby bolo učenie sa 
odborného jazyka úspešné, je potrebné používať rôzne aktivizujúce 
a motivujúce metódy. V príspevku charakterizujeme niektoré z nich, 
ktoré majú pozitívny vplyv na zvyšovanie miery motivácie, čo vedie 
k efektívnejšej práci na hodinách vyučovania odborného jazyka.  
 
Kľúčové slová Aktivizácia, motivácia, metóda, odborný jazyk, 
výučovanie, vzdelávanie. 
 
 

1. VÝUČOVANIE ODBORNÉHO JAZYKA 
 
Vzdelávanie, učenie, edukáciu iných pokladáme za najstaršiu a 
najprirodzenejšiu vlastnosť človeka. Mnohí schopnosť učiť iných 
označujú ako umenie, poslanie alebo profesiu. Pre vykonávanie 
každej ľudskej činnosti je potrebné mať dostatok času, vedomostí, 
zručností a postojov. Počas nášho života sa vo svojom povolaní 
stretávame s rôznymi skupinami ľudí, čo si vyžaduje vcítenie sa do 
situácie toho druhého. Okrem odborného vzdelania a potrebných 
skúseností je preto nevyhnutné, aby pri kontakte s partnerom sme 
vedeli vhodne komunikovať. Komunikácia podľa Horňákovej 
(2008) je sociálny proces odovzdávania informácií, slov, významov, 
ale aj pocitov, myšlienok, vzťahov, na základe čoho sa ľudia 
navzájom poznávajú a obohacujú. V práci pedagóga je to priam 
nevyhnutné. Mnohým pedagógom je pri kvalitnom vykonávaní 
profesie oporou pedagogická literatúra, skúsenosti a názory iných, 
ale hlavne praktické výsledky (Horňáková, 2009).  
 
Naším cieľom je podať stručnú charakteristiku možných 
vyučovacích metód pri výučbe odborného jazyka pre pedagógov, 
ktorí sa neboja zameniť klasické vyučovanie za nové, aktivizujúce, 
tvorivé, motivujúce a myslíme si, že aj efektívnejšie. Pojem metóda 
pochádza z gréckeho slova „methodos” a v preklade znamená cestu, 
postup, spôsob ako dosiahnúť cieľ. Metóda je zámerný, 
cieľavedomý, uvedomelý postup, smerujúci k dosiahnutiu stanového 
cieľa (Petlák, 2004). Cirbes (1990) definuje didaktickú metódu ako 
"systémové didaktické usporiadanie učiva v súčinnosti učiteľa a 
študentov v súlade s didaktickým princípom a v spojitosti s 
didaktickými prostriedkami materiálnej povahy a organizačnými 
formami výučby”. Vyučovacie metódy predstavujú v procese 
výučby veľmi dôležitý prvok. Pomocou nich sa študentom 
sprostredkuje príslušný obsah učiva. Súčasná moderná doba 
vyžaduje, aby sa v rámci vyučovacieho procesu využívali nielen 
klasické vyučovacie metódy, ako sú prednáška a výklad, ale aj 

netradičné (motivujúce a aktivizujúce) metódy, ktoré dokážu 
študentov aktivizovať do samostatnej práce a do hľadania vhodných 
riešení problémov. Zároveň podporujú rozvoj logického, 
analytického a tvorivého myslenia. Učitelia cudzích jazykov by 
preto mali do procesu výučby odborného  jazyka zaraďovať čo 
najviac týchto vyučovacích metód, ktoré umožnia študentom 
odborné jazykové kompetencie získať, rozvíjať a zdokonaľovať.  
 

1.1 Motivácia na vyučovaní odborného jazyka 

Správna motivácia je základom aktívnej činnosti študenta vo 
vyučovaní, má sa prelínať celým vyučovacím procesom. 
Je nesprávne chápať motiváciu len ako vzbudenie či udržiavanie 
záujmu študenta o učebnú činnosť, ale je potrebné vidieť úzky vzťah 
medzi motiváciou a aktivitou. Pod motiváciou rozumieme istý stav 
vnútornej aktivizácie jednotlivca, vyplývajúcej z jeho potrieb a 
zameranej na uspokojenie týchto potrieb. V jazykovej zložke ide o 
dosiahnutie vedomostí o jazyku a zručností kultúrne ho používať, čo 
sa týka nadobudnutých vedomostí odborného jazyka, je nevyhnutné 
vedieť ich efektívne využiť v praxi. Gardner hovorí, že motivácia 
zahŕňa štyri základné aspekty – cieľ, snaživé správanie, túžbu 
dosiahnuť cieľ a pozitívny postoj k danej aktivite. (Gardner, 1985, s. 
50).  Motivovanie – je zámerné a špecifické pôsobenie na študenta 
pomocou didaktických prostriedkov, podmienok a situácií, pričom 
sa využívajú aj študentove vnútorné a povzbudzujúce činitele. To 
znamená, že učiteľ musí hlbšie poznať študentovu osobnosť, mal by 
zabezpečiť, aby bolo celé vyučovanie prestúpené motivačnými 
prvkami, aby sa motivačné metódy vyskytovali v priebehu celého 
vyučovania, v každej jeho fáze. Úlohou učiteľa je pomocou 
priebežných motivačných metód rôznymi vstupmi udržiavať 
pozornosť a záujem študentov.  

Do vstupnej motivácie patrí: 
 
Motivačné rozprávanie 
Hlavnou vlastnosťou motivačného rozprávania je pútavosť. 
Pútavosť je podmienená nielen zaujímavosťou obsahu rozprávania, 
ale aj moduláciou hlasu, gestikou a mimikou. Učiteľ musí vedieť 
rozprávať tak, aby jeho rozprávanie bolo sugestívne. Motivačné 
rozprávanie môže byť uskutočnené aj motivačným čítaním 
odborného textu, ale aj rozprávaním o udalosti z praktického 
vyučovania. 
 
Motivačný rozhovor 
Používa sa ako vstupná i priebežná motivácia. Je to dialóg medzi 
učiteľom a študentmi, pričom učiteľ aktivizuje ich poznatky, 
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skúsenosti, zážitky. Rozhovorom prebúdza záujem o nové učivo. 
Motivačný rozhovor sa uskutočňuje aj medzi samými študentami, 
ale vždy pod učiteľovým vedením. Téma rozhovoru musí vždy 
súvisieť s učebnou látkou. Motivačným rozhovorom učiteľ 
navodzuje problémovú situáciu a povzbudzuje študentov rozmýšľať 
o danom probléme. 
 
Motivačná demonštrácia 
Za motivačnú demonštráciu sa v odbornom jazyku považuje napr. 
zaujímavá posluchová ukážka, odborný text, situačný dialóg alebo 
iný materiál viažuci sa k preberanej učebnej téme. 
Na motivačnú demonštráciu sa v súčasnosti používa moderná 
technika (audiovizuálne a interaktívne pomôcky – rádio, video, 
interaktívna tabuľa) s nahrávkou odborného textu alebo odbornej 
témy vo forme power pointovej prezentácie. Tieto sprostredkovače 
vedia motivačne ovplyvniť študentov, emocionálne ich pripraviť na 
príjmanie nových poznatkov. 
 
Motivačný nadpis 
V niektorých odborných učebniciach sa učebná látka nepomenúva 
priamo, napr. zdravá výživa, ale nepriamo, pomocou nadpisu, ktorý 
u študentov vyvolá zvedavosť, napr. pri téme zdravá výživa sa 
použije motivačný nadpis „Ako byť zdravý a štíhly“. Motivácia sa 
umocní tým, že si študenti vymieňajú poznatky a skúsenosti o danej 
téme. 
 
Do priebežnej motivácie patrí: 
 
Aktualizácia obsahu 
Učebný obsah sa aktualizuje najčastejšie tak, že učiteľ približuje a 
spája učivo s príkladmi zo života, s tým, čo študenta zaujíma. 
Umožňuje študentom tvorivo dopĺňať obsah preberaného učiva, 
spestruje učivo zaujímavými príkladmi, otázkami a pod. 
 
Motivačná výzva 
Motivačnými výzvami povzbudzujeme študentov počas celej 
vyučovacej hodiny, teda priebežne. Osobitú funkciu tu majú častice, 
ktoré zosilňujú výzvu (napr. „Nože si pozrite tento obrázok…“; 
„Azda sa rozpamätáte…“). 

      
1.2 Aktivizácia  na vyučovaní odborného jazyka 

 
Podstatou aktivizujúcich metód je plánovanie, riadenie vyučovania, 
aby dochádzalo k splneniu vzdelávacieho cieľa prostedníctvom 
vlastnej poznávacej činnosti študentov. Tieto metódy podporujú 
záujem o učenie, intenzívne prežívanie, myslenie a konanie 
študentov. Využívajú získané skúsenosti a vedomosti študentov, 
podporujú  a rozvíjajú poznávacie procesy študentov. Podľa Maňáka 
a Šveca (2003) ich možno rozdeliť do niekoľkých kategórií, ak napr. 
problémové metódy (kladú dôraz na aktivitu, produktívne myslenie 
a samostatnosť), hry, diskusné metódy (cieľom je naučiť sa  
vzájomne komunikovať a vnímať ostatných), situačné metódy 
(zamerané na modelové situácie zamerané na reálne udalostí, ktoré 
je potrebné vyriešiť, vyžadujú si vedomosti z rôznych iných 
predmetov), inscenačné metódy – hranie rolí (vychádzajú z priamej 
skúsenosti, študent sa naučí viac, keď si danú rolu zahrá ako keď len 
pasívne pozoruje), špeciálne metódy (cvičenia vnímavosti, 
projektová metóda atď, slúžiace na odstránenie psychických bariér, 
napätia, stresu a vytvorenie priateĺskej atmosféry). V ďalšej časti 
práce uvedieme niektoré z aktivizujúcich metód, ktoré využívame 
vo vyučovaní odborného jazyka. 
 
• Brainstorming znamená v preklade "búrka mozgu" (brain= 

mozog, storm= búrka). Metóda brainstormingu je založená na 
nasledovných princípoch: 
1. princíp úplnej voľnosti nápadov 

2. princíp produkcie kvantity nad kvalitou 
3. princíp straty autorského práva  
4. princíp zákazu kritizovania 

 
Cieľom tejto metódy je získanie čo najväčšieho počtu návrhov, 
postojov, názorov a myšlienkových nápadov v čo najkratšom čase. 
Metóda brainstormingu má zvláštnu prednosť - zjednocuje skupinu. 
Variantom brainstormingu je brainwriting, avšak nápady sú 
prezentované písomne. Vhodné je jej využitie u málo 
komunikatívnych študentov, ktorí majú zábrany verejne 
komunikovať. Výhodou je odstránenie zábran pred verejným 
vystupovaním. 
 
Možné využitie: úvodná hodina vyučovania odbornej komunikácie 
v cudzom jazyku zameranej na asertivitu, empatiu, devalváciu, 
evalváciu a iné. 
 
• Heuristická metóda je určitým vrcholom v metódach nácviku 

tvorivosti. V našich podmienkach sa pokúsil vypracovať 
univerzálny heuristický postup Zelina (1996) a nazval ho 
DITOR. Je to akronym odvodený od začiatočných písmen 
základných krokov tohoto postupu: 

 
D- definuj problém - znamená snahu orientovať sa v prostredí a 
vybrať si problém 
I- informuj sa - zameraný na zhromažďovanie všetkých dostupných 
informácií 
T- tvor riešenia, predstavuje tvorivú prácu študentov takými 
postupmi, akým je napr. brainstorming 
O- ohodnoť riešenia - cieľom je posúdiť a vybrať tie návrhy, ktoré sú 
hodnotené z hľadiska kritérií - čas, náklady, podmienky a podobne 
R- realizuj riešenie - sú to konkrétne kroky pri realizácii riešenia 
 
Možné využitie: pri vyučovaní napr. analýza riešenia problémov vo 
vyčovaní odborného jazyka prostredníctvom rôznych interaktívnych 
učebných pomôcok, napr. interaktívnej tabule. 
 
• Bzučiace skupiny (buzz groups) - cieľom metódy je aktivizácia 

študentov po dlhšom časovom úseku bez aktivity. Vhodné je 
kombinovať túto metódu napr. s metódou vysvetľovania. 
Študenti zvyčajne v priebehu určeného časového limitu 
prediskutujú tému vo dvojiciach a potom môžu nasledovať 
odpovede na ich otázky. 

 
Možné využitie: pri verbálnej a neverbálnej komunikácii 
s obchodným partnerom, pacientom, zákazníkom, atď. 
 
• Heuristická metóda analýzy prípadu (case study) - je metóda 

založená na prešetrení, analýze a diagnóze podrobného popisu 
problému alebo situácie. Problém môže byť skutočný alebo 
simulovaný, metóda vyžaduje ponorenie sa do problému a jeho 
následné rozlúštenie. Metóda analýzy prípadu existuje v 
mnohých variantoch napr.  

 kritická nehoda 
 ďalší variant metódy, tam, kde je prípad už rozvinutý a 

odhalený, musia študenti určiť, čo sa pravdepodobne odohrá 
ďalej 

 prehranie celého prípadu 
 
Táto metóda sa dá využiť pri sprístupňovaní teoretických vedomostí a 
praktických skúseností, napr. z ošetrovateľskej praxe, keď študenti 
analyzujú problém alebo situáciu, v ktorej nevedeli správne reagovať 
na problémy pacienta napr. pri uspokojovaní spirituálnych potrieb v 
terminálnych fázach ochorenia. 
 
• Hranie rolí (role play) - táto metóda umožňuje demonštráciu 

schopností, nápadov, predstáv a pocitov v simulovaných 
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situáciách na základe skutočnej životnej skúsenosti. Hranie rolí 
je hodnotná vyučovacia metóda pre hociktoré povolanie. 
Umožňuje študentom vysporiadať sa s mnohými náročnými 
situáciami a spätne uvedomiť si správanie, postoje a schopnosti 
klienta, ale aj svoje. Možné využitie: metóda je veľmi 
produktívna pri výučbe   verbálnej cudzojazyčnej komunikácie, 
ako napr. pri rozhovore s pacientom z odlišnej kultúry, taktiež 
pri výučbe empatie a asertívneho správania. Pri výučbe 
problematiky odbornej komunikácie  je dôležité uplatniť aj 
učenie eduktívnou hrou napr. hraním sociálnych rolí, tvorivou 
dramatizáciou, kde sa tiež využíva učenie problémové, tvorivé 
a činnostné.   
 

• Medzi vhodné aktivizujúce metódy pri výučbe odborného 
jazyka patrí aj metóda kolotoču (carousel), pri ktorej študenti 
sedia v kruhu tvárou von a druhá skupina študentov utvorí 
okolo nich druhý kruh tvárou do kruhu. Táto metóda je náročná 
na priestor a na čas, preto je vhodné ju využiť na hodinách 
odborných konverzácií v cudzích jazykoch pre príslušný 
študijný odbor s menším počtom študentov – cvičenia sú 
organizované v dvojhodinových blokoch. Dobrá príprava na 
hodinu umožní učiteľovi kvalitnú výučbu, ktorá pokryje veľký 
objem informácií v relatívne krátkom čase hlavne vtedy, keď je 
podporená vhodným materiálom, ktorý upúta pozornosť 
študentov a je aj podnetom k ďalšiemu samoštúdiu, prípadne 
samovzdelávaniu po ukončení štúdia. 

 
• Akvárium so zlatou rybkou (gold fish bowl) - existujú dve 

verzie tejto metódy, a to otvorená a zatvorená. Stoličky musia 
byť usporiadané v dvoch kruhoch čelom do prostriedku. 
Skupina vnútorného kruhu aktívne diskutuje na určenú tému a 
skupina vonkajšieho kruhu pozoruje diskutujúcich. Po diskusii 
študenti z vonkajšieho kruhu komentujú svoje pozorovania a 
hodnotia svoje pocity. Pri metóde otvoreného akvária zostávajú 
v prostriedku 2 stoličky neobsadené. Kedykoľvek v priebehu 
diskusie sa môže ktorýkoľvek člen z vonkajšieho kruhu 
premiestniť na voľnú stoličku a zapojiť sa do diskusie. Táto 
vyučovacia metóda vedie k nácviku objektívneho pozorovania 
celého procesu. Možné využitie: pri výučbe problematiky 
prejavov aktívneho počúvania a pri zistení kvality komunikácie 
napr. v ošetrovateľskom procese. 

 
• Kruhy (rounds) - študenti sedia v kruhu a vyjadrujú sa k danej 

téme jeden po druhom. Metóda kruhu môže byť využitá na 
mnohé účely: - na hodnotenie; na riešenie problému; na 
pozitívnu motiváciu; na zoznamovanie sa, atď. Možné využitie: 
pri neverbálnej komunikácii, keď chceme vyskúšať a vyjadriť 
pocity vyvolané nezáujmom inej osoby. Túto metódu môžeme 
využiť v úvodných hodinách pri zoznamovaní sa študentov 
v príslušnej študijnej skupine. 

 
• Snehová guľa (snowballing) - začína sa tým, že študenti 

dostanú individuálny čas na premyslenie danej témy a potom o 
nej diskutujú najskôr v dvojici, neskôr vo štvorici, atď. Skupiny 
sa spájajú tak dlho, až sa vytvorí celá veľká skupina. Práca v 
malých skupinách znižuje aktivitu dominantných študentov. 

         Možné využitie: devalvácia, elevácia v sociálnej komunikácii. 
 
• Pri všetkých aktivizačných metódach nesmieme zabúdať ani na 

metódy reprodukčné, napr. inštruktáž, ktorá sa realizuje pred 
začatím pracovnej úlohy. Skupinovú inštruktáž uplatníme 
vtedy, keď sú študenti rozdelení do skupín. Priebežná 
inštruktáž je predovšetkým individuálna.  

• V súvislosti s modelovými situáciami je vhodné využiť pri 
výučbe aj metódu demonštračnú, napr. premietnutím videa v 
kombinácii s metódou pozorovania a rozhovoru. 
 

• Situačné metódy - predmetom analýzy je ucelená reálna situácia 
konfliktnej povahy zo života resp. praxe. Cieľom je vecný rozbor 
situácie, jadra problému, ale i rozbor správania aktérov tejto 
situácie. Táto metóda sa dá použiť pri výučbe problematiky 
asertivity a rôznych druhov správania, napr. pri jednaní 
s klientom, obchodným partnerom alebo pacientom. 

 
2. ZÁVER 
 

Učenie sa odborného jazyka je zložitým a komplexným procesom, a 
preto na jeho zvládnutie používame rôzne prístupy a metódy. 
Zlepšovanie sa spolupráce študenta a učiteľa v prostredí, v ktorom je 
študent vedený k samostatnosti, je indikátorom relatívne vysokej 
motivácie učiť sa odborný jazyk. Pri výbere vyučovacích 
aktivizujúcich a motivujúcich metód neexistuje najefektívnejšia, 
univerzálna vyučovacia metóda, na akúkoľvek vyučovaciu hodinu. 
Každá vyučovacia metóda má svoje kladné i záporné stránky. I 
napriek tomu, že poukazujeme na aktivizujúce, motivujúce, tvorivé 
metódy, ktoré sa dobre uplatňujú pri výučbe odborného jazyka, 
nepopierame efektívnosť metód slovných, ktoré umožňujú v 
najkratšom čase odovzdať rozsahom veľkú informáciu, predložiť 
študentom problém a rozvíjajú abstraktné myslenie študentov. 
Názorné metódy prispievajú k zvýšeniu efektívnosi vyučovania s 
prevažujúcim názorno - obrazovým myslením. Praktické vyučovacie 
metódy sú nenahraditeľné pri upevňovaní spájania teórie s praxou.  
Uvedené metódy výučby i napriek tomu, že ich aplikujeme na výučbu 
odborného jazyka, je možné po ich modifikovaní využiť pri 
vzdelávaní študentov na rôznych typoch a stupňoch škôl a na rôznych 
vyučovacích predmetoch.  
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